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З а к л е  т в а  у  В о ј  с ц и  к н е  ж е  в и  н е  и  к р а  љ е  в и  н е  С р б и  ј е

Љубав пре ма отаџ би ни
Вој нич ка закле тва оду век је има ла
више стру ки зна чај. Поне кад је има ла
нагла ше ну вер ску ком по нен ту, а увек 
је вели ча ла нај зна чај ни је вој нич ке и
држав не сим бо ле. Сво јим садр жа јем
обје ди њу је љубав пре ма Богу 
и отаџ би ни, и оба ве зу је вој ни ка на
пошто ва ње сво јих прет по ста вље них. 

П
рви зва нич ни акт који гово ри о пола га њу закле тве у
модер ној срп ској вој сци садр жан је у Зако ну вое ном
из окто бра 1839. годи не. У првој гла ви Зако на опи -
сан је начин пола га ња закле тве и дат текст који се

изго ва ра том при ли ком. Зави сно од чина, начин пола га ња
закле тве био је раз ли чит. Офи ци ри, од пот по руч ни ка до
пуков ни ка, закли ња ли су се тако што су ста вља ли леву руку на
Јеван ђе ље, а десну диза ли у виси ни десног ока држе ћи
саста вље на три прста. Под о фи ци ри и вој ни ци, сто је ћи
испред Јеван ђе ља, диза ли су десну руку и изго ва ра ли текст
закле тве. Закле тва се пола га ла испред раз ви је не заста ве,
а након изго ва ра ња тек ста тре ба ло је пре кр сти ти се и
цели ва ти Јеван ђе ље. 

Децем бра 1840. годи не кнез Миха и ло увео је нову фор му
закли ња ња, која се огле да ла у посеб ном тек сту закле тве
начел ни ка Глав ног вое ног шта ба, офи ци ра и вој ни ка. Посеб -
ност тек ста одно си ла се на рела ци је коман до ва ња и међу соб -
не зави сно сти офи ци ра, док је рели гиј ска осно ва оста ла иста.
Наред бом заступ ни ка мини стра вој ног од 3. маја 1887. сва ко
ко поста не офи цир, било актив ни или резер вни, морао је
поно во да пола же закле тву, и усме но и писа но, без обзи ра на
то што је закле тву поло жио још као вој ник. Резер вни офи ци -
ри при ли ком при је ма у актив ну слу жбу нису поно во пола га ли
закле тву, док су офи ци ри у остав ци по поврат ку у слу жбу
били дужни да се поно во заку ну. 

Пре ма чла ну 1. Зако на о устрој ству вој ске из 1901. годи -
не, јед ном поло же на закле тва важи ла је кроз све пози ве, али
је ново про и зве де ни офи цир закле тву под но сио и у писа ној
фор ми. Раз ли ка изме ђу вој нич ке и офи цир ске закле тве посто -
ја ла је изве сно вре ме. Зако ном о устрој ству вој ске 1901. годи -
не текст закле тве је поно во уни фи ци ран, а ујед но и знат но
скра ћен. Тај текст закле тве, који је унет и у Пра ви ла слу жбе I
део, из 1901. годи не, гла си: „Ја (име и пре зи ме) закли њем
се Богом све мо гу ћим, да ћу Врхов ном запо вед ни ку све
земаљ ске ору жа не силе Кра љу Срби је Алек сан дру Првом
сваг да и у сви ма при ли ка ма бити веран, свом душом одан и
послу шан, да ћу запо ве сти сви ју прет по ста вље них ми ста -
ре ши на слу ша ти и вер но извр ша ва ти, да ћу Кра ља и Отаџ -
би ну јунач ки бра ни ти, и вој нич ку заста ву ниг де нећу изне -
ве ри ти. Тако ми Бог помо гао!”

Исти текст закле тве нала зи се и Зако ну о устрој ству
вој ске са Изме на ма и допу на ма од 31. мар та 1904, када је
име вла да ра про ме ње но у „Петар Први”, а текст остао исти.
По сво јој фор ми то је први модер ни текст закле тве у срп ској
вој сци. Као такав остао је све до ства ра ња нове држа ве
1918. годи не. У чла ну 7. Пра ви ла слу жбе из 1901. годи не
про пи сан је начин пола га ња закле тве: „Сви офи ци ри, застав -
ни ци, вој но адми ни стра тив ни чинов ни ци и вој ни ци оних
коман ди које има ју сво ју заста ву, под овим зна ме њем се
закли њу. Који нема ју заста ву закли њу се на заста ву оне
коман де из истог гар ни зо на коју одре ди коман дант места. У
гар ни зо ну где нема закле тве закли њу се на Св. Еван ђе ље.”

У вој сци Кне же ви не и Кра ље ви не Срби је пола га ње
закле тве било је пра ће но вер ским обре дом уз уче шће све -
ште ни ка одго ва ра ју ће веро и спо ве сти. Закле тву вој ни ка оба -
вљао је труп ни или хоно рар ни вој ни све ште ник. У гар ни зо ни -
ма где их није било, закли ња ње вој ни ка оба вљао је паро хиј -
ски све ште ник. Цео обред закле тве обу хва тао је водо о све -
ће ње, поу ку коју је све ште ник изго ва рао вој ни ци ма и сам
чин закли ња ња. Закле тва се пола га ла пред заста вом (која је
оба ве зно била осве ће на), а вој ни ци родо ва и стру ка који
нису има ли сво ју заста ву, закле тву су пола га ли на зна ме њу
сво је веро и спо ве сти – хри шћа ни на Еван ђе љу, мусли ма ни на
Кура ну, а мој си јев ци на Библи ји. 

Коман дант актив не вој ске гене рал Милан Обре но вић
обја вио је 4. мар та 1899. наре ђе ње о томе да регру ти пре
него што при сту пе пола га њу закле тве, као и пре него што
отпоч ну било какву обу ку, тре ба да оду у цркву да се Богу
помо ле. ƒ
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